

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábos poltsor egyszeri hirdetésnél 10 fl., többszöri hirdetésnél 14 fl. — Hivatalos hirdetésenként minden szöveg 4 fl. — Hirdetések és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	
Egész évre	8 kor.	ÉLES KÁROLY.	
Fél évre	4 kor.	A kiadók nevében:	
Negyed évre	2 kor.	Lukonich Gábor dr.	
Egyes szám ára 20 fillér.		Bárdi György dr. Darnay Kálmán.	

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdájába küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.

Néhány szó iskoláinkról.

Az iskolai vizsgálatoknak vége szakadt. Elhangzott a templomban a hálaadó Te Deum, csend ülte meg a tiz hónapon át gyermekzajtól hangos termeket: itt a nagy vakáció.

Ilyenkor a szülők érdeklődése az iskolák felé irányul. Hogy is ne. Gyermekeik, szive legdrágább kincsének jövőjét részben az iskolákban vetik meg, tehát nagyon természetes, hogy figyelmük gyermekeik elért haladására irányul. Miként teljesítették iskoláink fontos missziójukat a lepergett tiz hónapon át, azt bírálgatni nem a mi feladatunk. E helyett mi iskoláinknak állapota fölött tartunk futó szemléletet, felsoroljuk az évek óta megoldásra váró sürgős tennivalókat s ezeket az iskolafenntartó hatóság figyelmébe ajánljuk.

Lássuk intézeteinket egyenkint.

Iskoláinknak koronája az állami alreáliskola. Hosszú, küzdelmes mult után ez az iskola biztos révbe ért. Odavezette az államosítás. Ifju, ambícióval, tetterővel tölt tanári karral az élen, öntudatos, célirányos vezetés alatt eljutott a fejlődés, a virágzás korszakába. Ebben bizonyosan része van az iskolafenntartó államnak is, mert az intézetnek évről-évre gazdagítja felszerelését, s ezzel a tanári karnak rendelkezésére bocsátja azokat a külső eszközöket, amelyek a nevelés-tanítás intenzívításában ma már nélkülözhetetlenek.

Alkonyat.

Szeretem az alkonyodó napot,
Halványuló fényét szeretem,
Ebben a szép bucsuzó sugárban
Tükröződik az én életem.

Mint e fény a virágos mezőktől,
Ábrándomtól úgy bucsuzom én,
Megcsókolom szívem sugarával,
Mielőtt az éjjel int felém.

Lantos.

Vigadó a szomoru tanyához.

— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —

Arról beszélt az egész Rózsa-ucca népe, hogy Gábor apó megbolondult. Ki hallott még olyat, korcsmát építeni a temető mellé? Ugyan ki fog abba eljárni? Még gondolatnak is kegyetlen dolog a halottak mellett dorbézolni. Az éltesebb asszonyok szörnyűködtek, a fiatalabbak pedig szinte félték Gábor apótól, a férfiak is csodálkoztak a merész tervén és csak az örökké részeg Spitz Tóni nem ütközött meg és egyre kiabálta, hogy ő neki bizony mindegy akárhol árulják is a pálinkát, megissza ő, ha kell, akár egy üres koporsóban is, csak olcsó legyen és jó.

Gábor apó nem adott semmit az efféle beszédekre. Mosolygott magában s gondolta: tudja ő, mit csinál. Csak ha nagyon faggatta egyik-

A szülők nyugodt lélekkel adhatják gyermekeiket ez intézet kebelébe. A gyermekek ilyen kis városban, mint Sümeg, úgyszólván folytonosan az örökös szemek előtt vannak. E mellett a város egészségügyi viszonyai, az olcsó lakás és élelmezés is ajálják ez intézetet a vidéki lakosok figyelmébe.

Városunk másik magasabb rendű intézete a felső leánypiskola. Ez ma még a vajadás korszakából nem emelkedett ki. Mostani viszonyai között semmiesetre sem maradhat. Ha azt akarjuk, hogy életrevaló, hivatását mindenképpen betöltő iskola legyen belőle, át kell alakulnia négy osztályu polgári leányiskolává, mint átalakultak egyebütt, mert a felső leányiskolák nem állották ki az élet tüzpróbáját.

Ezt az átalakítást célozta a tervezett leánynevelő-intézet, amelyet megyés püspökünk a város hozzájárulásával létesíteni akart. Mi azonban a körülmények egybevetéséből ez intézet ügyét, amelyen pedig a lakosság egyeteme oly forró vágygal, szívből fakadt lelkesedéssel csüggett, elbukottnak tartjuk. Bizonyosan a hosszadalmas huzavona, az erővel eléje vonszolt akadékok, ürügyek buktatták el. A hosszadalmas huzavona megöli a legjobb akaratot is.

Sokan azonban még nem adták föl a reményt, hogy az intézet meglesz. Ezek tegyék meg az újabb lépést, hogy az intézet ügye valahára megoldást nyerjen, mert rendkívüli fontos kulturális érdekek égetően parancsolják,

másik jámbor atyafia, hogy miért választotta éppen ezt a szomoru helyet — válaszolta hetykén, cinikusan a kérdezőnek:

— Hát azért, hogy ha majd meghalok, közelebb legyek a másik szálláshoz.

Nem is háborgatták sokáig Gábor apót, lassankint minden ember elkerülte. Félték vele beszélni, nehogy cimboraságba kerüljenek az ördöggel.

A kis kocsmá pedig ott a temető szélén egyre épült. Szép fehérre voltak meszelve a falak, zöldre festve a zsálok s mind a négy oldalán zöld repkény volt elültetve, hogy azok majd idővel körülfussák, elborítsák az egész kis házat. A fekete cégtábla is nemsokára kint függött, melyre fehér betűkkel volt írva:

VIGADÓ

A

SZOMORU TANYÁHOZ.

És csodálatos, mindjárt az első napon, ahogy megnyitotta Gábor apó a kis kocsmát, már jött bele vendég: őszülő hajú, szikár ember, aki szó nélkül ült le egyik sarokasztalhoz, ahonnan ki lehetett látni a temetőbe, a sirkeresztekre. Kalapját mélyen szemébe huzva, csak úgy intett a korcsmárosnak italtért, nem szólt egy szót sem.

A negyedik ötödik pohárnál megszólalt:

— Korcsmáros!

— Mivel szolgálhatok?

— Hogy jutott magának eszébe ide korcsmát építeni?

— Hát, tisztelt uram, bizony nem tagadom, azért tettem, mert tudom, hogy sok a

hogy ez érdemben végre kézzelfogható eredményt lássunk.

*

Az intézet sorsa szorosan össze van nőve az elemi iskola fejlődésével is. Különösen a leányiskoláéval. Tiz év óta stagnál ez iskola olyan viszonyok között, amelyek valóban tűrhetetlenek. Az első leányosztályt és az egy teremben egyesített IV. V. VI. osztályokat szétválasztani és párhuzamos osztályokkal ellátni: elodázhatatlan követelés. Sajna, ez évtizedet meghaladó jámbor kívánság ma is.

A város e kérdés megoldására anyagi viszonyainál fogva teljesen képtelen. Az az 54.3% községi pótlék is nyomasztó sullyal nehezedik a szegény lakosságra, ennek fokozására gondolni is vakmerőség. Azt a reményt tápláltuk tehát, hogy az elemi leányiskolának e régi sebet szintén az említett leánynevelő intézet gyógyítja meg. Ezért is égetően szükséges, hogy a zárdakérdés valahára dülöngre jusson, mert addig az elemi leányosztályok ügye is csak lebeg az ég és föld között, mint Mohamed koporsója.

*

Az elemi fuiskolában az V. VI. osztály föllállítása van napirenden. Most 10—11 éves korában kerülnek ki a fiúk az intézetből, abban a korban, amidőn még nagyon sok üdvös, hasznos tudnivaló rájuk férne, amivel népiskolai képzésük betetőzést nyerne.

Most félben maradt ismeretekkel mennek ki az életbe, kimennek abban a korban, amikor sem a földműves, sem az iparos munkára

szerecséttlen, lelkibeteg ember a világon, akinek jól esik az ilyen hely, ahol még a kutya ugatása is ijesztebb, fájdalmasabb, mint másutt... Én bizony az emberek fájdalmára spekulálok...

Az idegen szomoruan mosolygott, kezével intett megint bor után és csak annyit mondott:

— Igaza van.

* * *

Gábor apó terve fényesen bevált. Mikorra a fal tövébe ültetett zöld repkény felfutott a falakon, már akkor sokan ösmerték a temető széli kis csárdát. A szomoruság tanyája volt az, ahova nem vigadni, de busolni, kétségbeesni jöttek az emberek. És bizony sokan voltak ilyenek, sokan a szerencsétlenek. Az örökké zajos világtól, a jókedvű vidám emberektől menekültek azok ide, akik szerették a magányt és gyűlöltek mindent, ami mosolygott. Egykor talán ők is boldogok voltak, nekik is voltak örömeik, de most beteg a testük, lelkük, tönkretette azt kinek-kinek a maga boldogtalansága. Hogy mi volt? Ki tudná megmondani? De ha rájuk nézünk, leolvashatjuk sápadt arcukról, mélyen beesett szemökről, örökké ráncha szedett homlokukról, hogy nagy volt a szerencsétlenség, mely összezúzta lelküket és ide számította őket e helyre, e siralomházba, hol sir, zokog minden, hol az enyészet uralkodik mindenben, s az elmulás, a halál képe lebeg szüntelen előttük.

Mély csönd van a korcsmában. Csak az ivás által okozott monoton zaj hallatszik időről-időre. A nyitott ablakon be-belopózik a pajkos

nem lehet őket alkalmazni kicsi koruknál, gyöngye testi fejlettségükönél fogva, nem is említve, hogy szellemi és erkölcsi képzsök csonka marad.

Ez osztály felállítását megessék csak pénzbe kerül. Abba a pénzbe, ami a városnak nincs. Így itt ismét csak idegen segedelemhez kell fordulni az iskolafenntartó hatóságnak s ez az idegen segítség csak az állam lehet.

Vidékünk falusi iskoláinál több helyt nyitottak osztályt, ahol a tanító fizetését jóformán az állam fődözi.

Sümege is követhetné ezt a példát.

*

Szóljunk még néhány szót ipariskolánkról. Ennek legnagyobb rákfénjét, a rendetlen iskolalátogatást, a pár évvel előbb kiadott szigorú miniszteri rendelet orvosolta s ezzel a haladás legnagyobb sarokkővét kimozdította az utból. Ideje volt. A rendelet üdvös hatása nálunk is nyilvánult. Igazolatlan mulasztás alig fordul elő.

Az iskoláinál sok a tennivaló. Nincs kellő felszerelés. Különösen a reáltárgyak oktatásánál nagy baj ez, mert ezeket pusztán könyvből tanítani, alig ér többet, mint a vaknak a színeket magyarázni.

Az iparos gazdákhöz is van néhány szavunk. Sok selejtes elemet vesznek maguk mellé inasnak, akik a törvényszabta népiskolai előtanulmánnyal nem rendelkeznek. Ezek a többi tanuló haladásának valóságos kerékkötői. Ügyeljenek hát arra, hogy a beszegődő inasnak legalább a négy elemi osztálya meglegyen. Ez saját érdekük is. Az értelmesebb, tanultabb fiu sokkal jobban hasznára válik mesterének. *Hisz az a fiu, aki iskolát végzett, még az ekeszarvát is különben tartja* — mondá Trefort. Mennyivel inkább áll ez a sokkal több testi ügyességet kívánó ipari munkára.

Ezzel zárjuk az iskolákról tartott futólagos szemléletünket. fenntartván magunknak, hogy a kisdödvő tarthatatlan viszonyait annak idején szintén szóvá tegyük.

Felhívás

a magyar állami tisztviselőkhöz.

Hiába minden küzdelem — széthúzó erővel. Hiú erőlködés az csupán, mely célra nem vezet.

Egy emberként kell összetartanunk, ha azt akarjuk, hogy szavainknak sulya, küzdelmeinknek sikere legyen.

Né helyenkint és egyenkint vagy csoportonkint, hanem az egész országból egyetlen

szellő s meglengeti az egyik-másik legény kalapjába kötött gyászfütyöt. Most mélabus hangokat hoz be magával. A legények figyelnek.

— Lux perpatua luceat ei!

Az egész társaságból, mint egy kebelből tör ki a szó:

— Temetés jön . . .

Aztán sóhajok szállnak fel:

— Ez már nem szenved többet.

A temetés egyre közeledik, most már világosan hallható a kántor erős, ájtatos szava:

— Lux perpatua luceat ei!

Mindnyájan abba hagyják az ívást, az ablakokhoz mennek és nézik, kit temetnek?

Fehér ruhás, kisírt szemű lányok hoznak virágokkal borított koporsót, melyen menyasszonyi koszoru van. Öreg, roskadt szülők — kiknek sírásuk fel-fel hangzik — zokogó testvérek és jóbarátok kísérik. Leghátul, a többiektől pár lépésre elmaradva ballag egy hosszú legény — az elhalt vőlegénye. Feje lebeg, megkövesült szeme érthetetlenül nézi a földet, dereka meg-görbült, lábait csoszogva huzza maga után és kezei, mint két darab fa, élettelenül himbálódnak. Pedig hatalmas legény lehet mert még így összetörve is jóval magasabb a többiekénél.

A szomorú menet lassan halad tovább, befordul a temető kapun, aztán elvész az est-homályban.

Gábor apó vendégei egyenként hagyják ott az ablakot és ülnek ismét asztalhoz. Mindegyiknek egy a gondolata most. Pillanatra megfelleknek saját nyomorúságukról, kissé megkönnyebbült a lelkük. Felhangzik a szó egyik-másik ajkáról:

tömegbe összeállva egy emberként kérjük nyílt szívvel, egyenes lélekkel, őszinte szavakkal tisztességes megélhetésünk biztosítása végett fizetésünk és lakáspénzünk mielőbbi jelentékeny fölemelését, a tisztviselők gyermekeinek az állami tanintézetekben való tandíjmentességét, a pragmatikát és a nyugdíjtörvénynek (1885: XI. t. c.) különösen a szolgálati időre, az özvegyi nyugdíjra és a gyermeknevelési pótlékra való tekintettel leendő megváltoztatását.

Jártunk országos kongresszust.

Ez az egy út vezet csak a sikerhez.

Mi szegedi állami tisztviselők mai napon tartott értekezletünkön már kimondottuk, hogy egy országos tisztviselő kongresszusnak egybehívását és annak a folyó év őszén akár Budapesten, akár Szegeden való megtartását szükségesnek tartjuk.

E célból az előmunkálatok megtételével megbíztuk azt a 100 tagból álló intéző bizottságot, amelyet — az állami tisztviselők érdekében a Tordán alakult intéző bizottság példájára — mai napon mi is megválasztottunk.

Ennek az intéző bizottságnak feladata:

1. Az ország összes állami hatóságainál és hivatalainál alkalmazott tisztviselőket az iránt való nyilatkozatra felhívni, hogy részükéről is szükségesnek tartják-e egy országos tisztviselő kongresszusnak egybehívását és annak Budapesten vagy Szegeden való megtartását?

Továbbá, hogy kívánják-e azon részt venni és hogy kik által akarják magokat képviseltetni?

2. Az országos tisztviselő kongresszus elé terjesztendő memorandumot szerkeszteni, amelyben kifejtessék, hogy a kongresszusra miért van szükség és hogy mit akar kérni a kongresszus a kormánytól? Ezt a memorandumot azután a kongresszus által megválasztandó küldöttség átnyújtáná a Felsőháznak, a magyar királynak, továbbá a miniszterelnöknek, az összes minisztereknek, a főrendiház és képviselőház elnökeinek. A kongresszus által megválasztandó központi állandó bizottság pedig megküldendé az összes országgyűlési képviselőkhöz.

Mozgalmunk és föllépésünk nem a kormány ellen irányul. Távol áll tőlünk ennek még csak a gondolata is. Ellenkezőleg épen azért mozgolunk most és épen azért lépünk fel most, mert ügyünkre nézve teljes bizalommal vagyunk a kormány, különösen annak elnöke iránt, mint-hogy meg vagyunk győződve a kormánynak s különösen elnökének irányunkban való legteljesebb jóindulatáról és legőszintébb jóakaratról.

Ha valaha, úgy most időszerű mozgalmunk és föllépésünk, mert azok jóindulata és őszinte jóakarata reményt támaszt bennünk a siker iránt.

Magyaros nyíltsággal és férfias önérzettel akarjuk azért egy országos tisztviselői kongresszuson elmondani szóval és kifejténi memorandumban bajainkat és kérelmeinket s meggyőzni a kormányt és a sorsunkat intéző férfiakat arról, hogy a mi érdekünk egyszersmind az ország érdeke is, amelyet sürgősen orvosolni immár elodázhatatlanul szükséges.

— Szegény legény!

— Szegény leány!

Gábor apó meggyújtja a korcsma mécsét. Ez a hely hangulatához képest nagyokat pislog, gyenge sárga fényt terjeszt maga körül és még sápadtabbá, ijesztőbbé teszi az amúgy is halvány arcokat. A poharak ismét megtelnek borral s a jelenlevők arcára megint ráül a kétségbeesett fagyos elszánt nyugalom.

* * *

A temetőszéli kis csárda ajtaján hosszú legény dől be. A kalap hiányzik fejéről, haja kuszált, arca krétafehér. Pár lépést támo-log előre, lerogy egy székre, miközben feje, mintha nem is tartozna testéhez, lezuhan az asztalra. A benn-ülők megösmérik: az a szerencsétlen ez, aki tegnap temette el menyasszonyát.

Gábor apó már ösméri az ilyen vendégeket. Nem kérd semmit, szó nélkül nagy pohár bort tesz az idegen elé, ha az kiürül, másikat, harmadikat . . . tizediket . . .

Az idegen pedig önti magába a bort, mintha azt az égő pokoli kint akarná vele eloltani, mely odabenn keblét emésztí, marja.

A kis korcsma vendégei szájalommal nézik. Hallgatnak. Nagysokára megszólal közülük valaki:

— Megszaporodtunk hát megint eggyel.

Bús, szomorú hang válaszol rá:

— Vajjon meddig fog ez tartani?

Gábor apó meglegedetten dörszólígeti kezeit, mosolyog s magában szól:

— Okos, okos gondolat volt . . .

Könyai Elemér.

Jelen felhívásunkkal bizalommal fordulunk az ország összes állami hatóságaihoz és hivatalaihoz, kérve azok főnökeit és vezetőit: tartanak székhelyükön mielőbb értekezletet s nyilatkoznak az iránt, hogy részükéről is szükségesnek tartják-e egy országos tisztviselői kongresszusnak egybehívását és annak Budapesten vagy Szegeden való megtartását? továbbá, hogy kívánják-e azon részt venni? és végre, hogy kik által akarják magukat a kongresszuson képviseltetni? Értekezletükről vegyenek föl jegyzőkönyvet és küldjék el azt, a memorandum kidolgozásához velünk közölni netalán szükségesnek vélt adatokkal együtt 1901. évi augusztus 1-ig Szegedre, az itteni intéző bizottság igazgatóságára címére, hogy ez alapon az itteni intézőbizottság az előmunkálatokat megtehesse.

A szegedi állami tisztviselőkhöz 1901. évi június hó 16-án tartott értekezletének határozatából.

Kaplány Géza,

kir. táblai bíró, az intéző bizottság elnöke.

Kalner Elek,

kir. tan., pénzügyigazgató,

az intéző bizottság igazgatója.

Perjessy László,

felső keresk. isk. igazgató,

az intéző bizottság igazgatója.

Pálffy Zsigmond,

kir. posta-távírdó főtitkár, az intéző bizottság jegyzője.

H I R E K.

— Kinevezés. A MÁV. igazgatója Dausek Gyula sümegei vasuti állomásfőnököt az igazgatóságnak forgalmi főosztályába ellenőrré nevezte ki. Utódja Fáy Barnabás devecseri állomásfő lesz, aki július 4-én veszi át Dausektól az állomásvezetést. Dausekban a vasutiak humánus főnököt, a társadalom derék, előzékeny tisztviselőt, rokonszenves tagot veszít. Távozásra mély sajnálatot kelt mindenfelé.

— A kórházi bizottság gyűlése. A nyilvános jellegű Sümege városi kórház bizottsága f. évi június hó 27-én délelőtt 10 órakor Németh Lajos elnöke alatt a városház tanácstermében ülést tartott. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után Lukonich Gábor dr. igazgató orvos bejelentette, hogy f. évre a belügyminiszterium 1 k. 20 fillér napi ápolási díjat állapított meg. Továbbá előterjesztette, hogy a múlt évben összesen 112 beteget gyógyított és pedig 74 férfit és 38 nőt. Ezek közül gyógyult 84, javult 8, gyógyulatlan 8, meghalt 9 és a kórházban visszamaradt 3. Az ápolási napok száma 2084. A kórház bevétele volt az ápolási díjakból 1213 kor. 36 fillér, egyéb forrásokból 2295 kor. 27 fillér, összesen 3508 kor. 63 fillér kiadása 3848 kor. 49 fillér, maradvány 160 kor. 14 fillér, mely az alaptőkéhez csatoltatott. A kórház ez időszerűtől vagyona a következő: Ingatlanokban van 29.942 kor., ingóságokban 2950 k. 20 f., készpénzben és kötvényekben 18.870 korona 81 fillér, összesen 51.763 korona 01 fillér. Ezután előterjesztett az igazgató orvos által készített költségelirányzat, melyet a napi ápolási díj megállapíthatása és jóváhagyás végett a belügyminiszteriumhoz terjesztenek föl. Ez elirányzat szerint az összes szükséglet 4274 kor. 18 fillér, a fődözet 2265 kor. 55 fillér, a hiány 2008 kor. 18 fillér, amely a behozandó ápolási díjakból nyer fődözetet. E költségvetési elirányzatot a bizottság elfogadta. Pozsonyi József városbíró kórházi gondnok indítványozta: tekintettel arra, hogy a betegforgalom szaporodásával és a kórház nyilvánossá tételével az irodai teendők megtízszereződtek s maholnap úgy is kell egy fizetéses gondnokot alkalmazni, ki az irási teendőket elvégzi, ennél fogva javaslatba hozta, hogy e címen az igazgató orvosnak, ki ezeket a teendőket évtizedeken át díjtalanul teljesítette, évi 200 kor. tiszteletdíjat állapítsanak meg. A bizottság e javaslatot elfogadta. Miután egyéb tárgya a gyűlésnek nem volt, az elnök megköszönte a szíves megjelenést s az ülést bezárta.

— A gyárak vizsgálata. A járás főszolgabírája Lukonich Gábor dr. orvossal a törvény újabb intézkedése következtében megvizsgálta az összes gyárhelyiséget, hogy az előirt közbiztonsági és közegészségügyi követelményeket teljesítik-e? Megvizsgálták az Eitner Testvérek bőrgyárát, a bazaltbánya részvénytársaság gyárát, Zschiesche József gőzmalmát és a sümegei első mész és téglagyárát. Miután a törvény által előirt közegészségügyi és közbiztonsági intézkedések pontos teljesítéséről meggyőződést szereztek, a tapasztalatról hivatalos jegyzőkönyvet vettek föl.

— Jótékonyág. Sokszor találkozik az olvasó e rovat ajatt öz. Paár István névvel, Zala-Mihályfáról. Most ismét 200 borona alapítványt tett a türjei plebániához tartozó Szalapa községben még boldogult férje által emelt keresztre, hogy annak kamatából az örök időn át jó karban tartassék. Akik Isten dicsőségén buzgólkodnak, nem maradnak jutalom nélkül.

Tanítógyűlés. A veszprémi megyehármegyeyi róm. kat. tanítókör közgyűlését folyó hó 27-én Veszprémben tartották meg. Ezen az egyházmegye minden tanítókörre képviselve volt. A sümegi kört Pap József kántortanító képviselte. A mise után a tagok a papnevelő egyik termében gyűltek össze. Itt Kránc Kálmán főtanfelügyelő, egyh. elnök szíves szavakkal üdvözölve a megjelenteket, a gyűlést megnyitotta. Würth B. Gábor v. elnöknek a lefolyt négy évi működéséről szóló jelentését tudomásul vették. Ennek kapcsán kegyeletes szavakat szentelt Rák János volt elnöknek. Majd Palotay Ferenc volt főtanfelügyelő emlékezett meg s üdvözölte az új főtanfelügyelőt. A főtanfelügyelő szép szavakban megköszönve az üdvözölést, tudatta, hogy a legnagyobb jóakaratot hozta új állásába. Nagy Lajos a *Gondviselés* segítő-intézet alapszabályainak módosító tervezetét terjesztette elő. Ezt a közgyűlés csekély módosítással elfogadta. Androvics J. a veszprémi Tanítók Házának állapotát ismertette s javaslatot terjesztett elő a további teendőkre nézve. A közgyűlés új gyűlés megindítását határozta el. Gubica Lajos az egyesület tanügyi értesítőjének megalapításáról értekezett. Az új lap megindítását a gyűlés elfogadta. A lap új évtől kezdve havonként jelenik meg. Szerkesztését Gubica Lajos díjtalanul vállalta el. A *gyümölcsfatermesztés* ügyét a napirendről az idő előrehaladottsága miatt levették, amennyiben Würth B. Gábor előadó a kinyomatott napirendben tüzetelesen értekezett. A slójd-oktatásról Stefanek János tapolcai tanító értekezett. Előadását mintákkal és eredeti svéd szemléleti táblákkal illusztrálta. Végül a tisztújítást ejtették meg. Világi elnök Nagy Lajos (Veszprém), alelnök Würth B. Gábor (Zirc), jegyzők Rusznyák Ferenc (Hajmáskér), Gál Sándor (Veszprém) és Ober János (Kisjenő), szerkesztő Gubica Lajos (Veszprém), számvizsgálók Huber Antal és Sörédi József veszprémi tanítók. A középponti bizottság tagjai: Tima Lajos (Devecser), Teleki István (Kiliti), Winkler Márton (Palota), Stangl Sándor (Városlőd), Schneider Dániel (N.-Vázsony), Csizmadia Gyula (Zamárdi), Rendler Mátás (Ósi), Lakos István (Gyimót) és Bankó Géza (Kenese). Végül elnök megköszönve a megjelentek érdeklődését, a gyűlést eloszlatta. A gyűlés után Hornig Károly báró megyés püspök a tagokat vendégeül látta. A főpásztor, a tanítók e nagylelkű barátja, a kultura napszámait igazi meleg szeretettel fogadta. Lebilincselő modorával szinte elragadta a tanítókat, akik avval a meggyőződéssel szívőkben vettek búcsút, vajha sok oly nagylelkű mecénása volna a tanítókarnak, mint Hornig Károly báró püspök.

Magyar név. Berger Lipót és Ernő nagykanizsai lakosok vezetéknévüknek *Bolgár*-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Előmunkálati engedelem meghosszabbítása. A kereskedelemügyi miniszter Eitner Zsigmond sümegi bányárosnak és Stein Miklós budapesti mérnöknek a dunántúli h. é. vasutak Sümeg állomásától Csabrendek, Káptalanfa, Devecser és Noszlop érintésével a M. Á. V. Pápa állomásig vezető gőzmozdonyu h. é. vasutvonala a múlt évi május 16-án kelt rendeletével kiadott s a múlt év folyamán a jogáról lemondott Hertelendy Ferencel egyetemlegesen birt előmunkálati engedelem érvényét a lejáratról számítandó további egy évre meghosszabbította.

A keresk. miniszter Matkovich Tivadar dr., Tuszkán Valdemár és Köves Jenő veszprémi lakosoknak a szombathely-rumi helyi érdekű vasut Rum állomástól Kám, Csehi, Mindszent és Baltavár érintésével a dunántúli helyi érdekű vasut *Túrje* állomásig vezető gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonala az 1896 évi április hó 13-án kelt rendelettel kiadott és legutóbb múlt évi április hó 27-én meghosszabbított előmunkálati engedelem érvényét a lejáratról számítandó egy évre meghosszabbította.

Évzárás. A sümegi róm. kat. elemi iskola és a Ramassetter alapította felső leányiskola f. hó 27-én tartotta évzáró ünnepét. A növendékek tanítóik vezetése alatt reggel fél nyolckor a plebánia-templomba vonultak, ahol Vida János hálaadó sz. misét mutatott be az Urnak. Mise után a Ramassetter-ház udvarán folyt le az évzáró ünnep, amelyen szépszámu közönség is volt. Bánfi Alajos igazgató üdvözölte a megjelent vendégeket, visszaillesztést vetett a múlt évre s beszéde végén a madarak védelmére intette a gyermekeket. Kis Károly IV. oszt. tan. Hetey Gábornak *A lesett madárka*, Berecky Mari Tompának *As ibolya álmai*, Szobovics Hermin felsőleányisk. tanuló Endrődynek *As óra* című költeményét szavalták el. Erre a jutalmak kiosztása következett. Az apró népség érthető mozgólódása között folyt le az ünnepnek e pontja. Két III. oszt. fiú: Horváth István és Lukonics Lajos búcsúztak el az iskolától a tanulók nevében. Az igazgató néhány zárószava után a tanulók levett kalappal a Himnusz énekelték el, az iskolaév

utolsó percében is áldást esdve a magyar hazára.

Csabrendeki állami népiskola folyó hó 28-án fejezte be az iskolaévet. *Danassy György* káplán Te Deumot mondott, az izraelita templomban pedig Winkler Sándor dr. rabbi tartott istentiszteletet. Ezután a tanulók osztályaikba vonultak, ahol az osztálytanítók búcsú-intelmet intéztek a gyermekekhez s ezután kiosztották az értesítőket. Sajnálattal jegyezzük meg, hogy a csabrendeki közönség és a gondnoksági tagok fagyos merevséget tanusítottak a vizsgálatok iránt.

A z. mihályfai áll. segélysz. közs. iskola ez évi záróvizsgálója június 25-én, a közönség szép érdeklődése mellett folyt le. A hosszú vizsgálat után, mint ez már szokásos, mintegy 40—50 koronányi jutalmat osztottak ki a jobb tanulók között. Mint mindig ily alkalommal, ma is meleg hangon történt megemlékezés bold. Besenyei Ernő, volt orsz. képviselőről, aki nemcsak megalapította a jelen iskolát, hanem azt egy alapítvánnyal is ellátta, amelyből ma a tanulók 26 korona 64 fillér jutalmat nyertek. Emléke éljen örökké! Példája világítson az utókorak is. — A többi ajándékot jobbra özv. Paár Istvánné és más egyesek adományozták. Az ifjúság meglegedve, hálás szívvel hagyta el egy időre a tudományok csarnokát.

Keszthelyi képviselőtestülete június 22-én rendkívüli gyűlést tartott Nagy István városbíró elnöklésével. A közgyűlés első tárgya a Piller-ház lebontása iránti intézkedés volt. Az előterjesztett javaslatra a közgyűlés a ház lebontását rendelte el. A községi elemi népiskolai testület által rendezett tavaszi ünnepély költségeire a képviselőtestület 60 koronát szavazott meg. A Siemens és Halske cégnek a villamosvilágítás behozatala tárgyában előterjesztett ajánlatát Lénárd Ernő és Schwartz Zsigmond dr. felszólalására a képviselőtestület által kiküldött nagybizottság tüzetelesen, behatóan fogja tanulmányozni és annak idején a képviselőtestület elé javaslatot terjeszt. A miniszteri kiküldöttek által a városi pénzkezelésre tett észrevételekről felvett és előterjesztett jegyzőkönyv tartalmát a képviselőtestület tudomásul vette. A képviselőtestület megbízta a városbíró s a pénztárost, hogy a takarékpénztári betéteket és kivételeket eszközöljék, de kötelesek azokról minden képviselőtestületi gyűlésen beszámolni. A fogyasztási adókezelési díjakat az elszámolás kötelezettsége mellett az eddigi módokat szerint állapították meg. A községi által kezelt idegen értekeket a városi község számolja el. Felolvastatták Emec Józsefné nyugdíjazása tárgyában érkezett miniszteri leirat, mely szerint a város 260 koronával tartozik évi nyugdíját kiegészíteni. Ezzel kapcsolatban felolvastatták a helybeli iskolásoknak átíratát, melyben a képviselőtestületet kéri, hogy nyugalombavonulása alkalmából, tekintettel 40 évi fáradságtalan munkálkodására, június 27-én elismerésének adjon kifejezést. A képviselőtestület az átíratot tudomásul vette s egy küldöttséget menesztett ez alkalomra a nyugalomba menő tanítónőhöz, hogy teljes tisztelettel, halálját és elismerését kifejezésre juttassa, szóval és egy ányujtandó emléktárggyal. Végül felolvasták és tudomásul vették a város által tett „I. Ferenc József koronázási jubileumi alapítvány” alapító levelét s ezzel a közgyűlés véget ért.

Közönséglükhöz. Lapunk IX. évfolyamának második felére előfizetést nyitunk, kérvén a t. közönséget, hogy az előfizetést megújítani sziveskedjék. Különösen kérnünk kell azonban azokat, akik lapunk árával hátralékban vannak, hogy ezt postafordultával beküldjen sziveskedjenek. A hátralékok magas összegre emelkedtek, a kiadóhivatalnak pedig a lap tetemes kiadásba kerül, hogyan tehet hát eleget kötelezettségének, ha a lap olvasói sem teljesítik köteleességeiket s a csekély előfizetési összeget sem küldik be. Az összegek beküldésére mai számunkhoz postautalványt mellékelünk. — Kérésünk teljesítését remélve, maradtunk tisztelettel a kiadóhivatal.

Köszönetnyilvánítás. Özv. Paár Istvánné, aki a szegények iránt mindig bőkezű szokott lenni, a zalamihályfai vizsgálatra a jobb tanulók jutalmazására tíz korona ajándékot küldött. Ezért a szivességért az iskolások és tanítótestület nevében őszinte köszönetét fejezi ki Tóth Lajos az iskola vezetőtanítója, iskolaszéki jegyző.

Vasuti közgyűlés. A keszthelyi h. é. vasut r. t. folyó hó 15-én d. u. 2 órakor tartotta 13-ik évi közgyűlését Nagy István alelnök elnöklése alatt. Elnök üdvözölte a megjelent részvényeseket és konstátálta, hogy 21 részvényes 108 részvényvel van képviselve, bejelenti, hogy a közgyűlés megtartásának ideje kellően hirdelve volt. A tárgysorozat első pontja volt a zárszámadás bemutatása és az osztalék megállapítása, mit

tudomásul vettek. 2. A fülügyelő bizottság jelentését szintén tudomásul vették és a felmentvényt megadták. 3. A vasut eladása ügyében a szerződés felolvastatták és az egész terjedelmében jóváhagyatott. 4. Új igazgatósági tagok és fülügyelő bizottsági tagok választása. Az eddigi igazgatósági tagokat hat, a fülügyelő bizottsági tagokat pedig 8 évre közfelkiáltással megválasztották. Az osztalék az elsőbbségek után 11 korona, a törzsrészvények után 4 korona, mely osztalék f. é. július hó elsejétől kezdve felvehető. Több tárgy nem lévén az elnök a jelenvolt részvényeseknek megjelenésükért köszönetet mondott a közgyűlést bezárta.

Halálozás. Gitting János nyugalmazott tanító Püski községben elhunyt. A megboldogult hosszas időn át a szomszéd Párga községben működött. Évekkel előbb a jól megérdemelt nyugalomba vonult, Sümegre jött lakni, innen pedig neje elhunyt után vejéhez, Püskibe vonult. Itt érte utol a halál életének 67-ik évében. Áldás poraira.

Özv. Scheiber Miklósné, Scheiber Lipót sümegi mészgyáros anyósa f. hó 27-én délben még elfogyasztotta az ebédét. Délután 3 óra felé rosszul létről panaszkodott, ledült a dívánra, ahol néhány perc múlva örökre elaludt. Az öreg asszony már 8 év óta betegeskedett, míg most hirtelen megszabadította betegségétől a halál. Temetése 28-án délután, éppen 71-ik születése napján ment végbe. Nyugodjék békében.

Köszönet. A sümegi önk. tűzoltó csapat f. évi június hó 23-án tartott táncmulatságán a következők fizettek felül: Krisztinkovich József 3 k. 20 f., Németh János plebános 2 k. 20 f., Bricht Viktor, Rothschild Sándor 2—2 kor., Orbán István 1 k. 60 f., Simon Lajos, Ur Pál, Horváth János, N. N. 1 k. 20 f. — 1 k. 20 f., Láng Sándor, Krajcár Imre, Holba József, Mauthner Adolf, Gróf Lajos, Horváth Gábor 1—1 k., Gejger János 60 f., Szijártó György 40 f., Németh Gábor, Strausz Lajos, Hemic Sándor, Klein Mór, Császár István, Heltér Ferenc, Kovács Zsigmond, Schröder József, Schmutz József 20—20 fillért, kik ez uton is fogadják az egyesület hálás köszönetét.

Ágyban, párnák között. Kell Nándor gyömörei lakosnak kis három hónapos fia f. hó 22-re virradóra a vánkások között megfulladt. A kis gyermek szerencsétlen végzete valósággal lesújtotta a szülőket, akik bálványozással oszúgtek első kis gyermekükön.

A postát igénybe vevő közönség figyelmébe. A posta hivatalban utalvány, sekk és takarékpénztári be- és kifizetéseket d. u. 5 óráig, vasár- és ünnepnapokon reggel 9 óratól déli 12 óráig lehet teljesíteni. Délután postai szünet. Távirtdai szolgálat vasár- és ünnepnapokon d. u. 2-től 3-ig.

Országos vásárunk. Sümegen egy lépéscsere fordult elő. Ebből a közönségben az a balhiedelem keletkezett, hogy a július 2-án tartandó országos vásáron a marhavásárt nem lehet megtartani. E hírrel szemben megjegyezzük, hogy a marhavásár igenis megyes.

A Tanítók Háza gyűjtőjét Darnay Kálmán, Márkus Ignác és Berecky Gyula, az Emke gyűjtő és keményített a Würzburger-cég árulja. Pártoljuk a hazai ipart.

Egy köppeny és egy napernyő még a diákmajálisból Talabér Károly vendéglősnél maradt. Tulajdonosa ott átveheti.

Regény-gyűjtemény. A „Magyar Hirlap” előfizetői karácsonykor gyönyörű ajándékban részesülnek. Annyi kötet regényt kapnak ugyanis teljesen díjtalanul, ahány hónapig karácsonyig az előfizetők sorában voltak. Ez ajándéknak első kötetét, mutatványként már szétküldtük előfizetőinknek. Az új eredeti regény címe: *A királytigris*, szerzője: *Bársony István*. Július hó folyamán küldjük szét valamennyi előfizetőinknek a karácsonyi ajándékul ígért regények közül a másodikat. Ezt a regényt *Abonyi Árpád* kiváló írónk írta. Címe: *A pavlinói csoda*. Ujannon belépő előfizetőink úgy a *Bársony István*, mint az *Abonyi Árpád* regényét szintén megkapják. *Horvát Janka*, a jeles író, és a magyarországi, de kivált az erdélyrészi magyar uri osztály alapos ismerője *«Küszdelem a névért»* címmel érdekes regényt írt lapunk számára, amelynek kezdő számain azok is megkapják, akik időközben fizetnek elő. „Magyar Gényusz” című szépirodalmi illusztrált folyóiratot a Magyar Hirlappal együtt féláron, évnegyedre kilenc koronáért kapják az előfizetők. Kedvezményes áron, negyedévenként egy koronáért és ötven fillérért jutnak egyszersmind a remek Francia Divatlapoz és a Képes Gyermeklaphoz negyedévenként egy koronáért. A szerkesztői üzenetek rovatában a Magyar Hirlap minden előfizetőjének készséggel és ingyen válaszol közérdekű kérdésekre. A „Magyar Hirlap” előfizetési ára félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban, Budapest, V., Honvéd-ucca 10. szám.

— **Kőbányai palacksör** folyton frissen töltve, $\frac{1}{16}$ literes üvegekben 16 kr. Együttal felhívom a közönség figyelmét az ementali, groi, imperial és sárvári romador sajtokra, továbbá a lipői és juhtúróra, melyek üzletben $\frac{1}{2}$ és 1 kilós bödönnyekben is kaphatók. Vasárnap, hétfőn, kedden és szerdán friss szombathelyi frankfurter, pariser és szafaládé kapható. Ezenkívül állandóan tartok friss töltésű *Regedei, Mohai, Petőci, Gieshubli mattoni, Rohátsi Templom forrás, Szalvator, Karlsbadi, Király és magyar selters, Kissingeri Rákóczi forrás* savanyu és *Hunyadi, Arany F., Erssóti és Paula* budai keserűvizeket. Továbbá permetezéshez szükséges kékgálic, kővirág, ugy-szintén a szőlőkötözéshez Jutafonál és Raffia hánics jutányosan szerezhető be üzletben. *Bereky Gyula, Sümege.*

A következő köszönet-nyilvánítás hü bizonyítékot ad egy még eddig nem eléggé ismert, az általános jóletet elősegítő gyógyszeréről:

Bizonyítvány. Alulírott ezennel köszönetét nyilvánítja *Wilhelm Ferenc gyógyszerész úrtól Neunkirchen (Bécs mellett)* 1900. január hó 22-én megrendelt és a posta által kézbesített *Wilhelm-féle csusz-és köszvény-ellenes vértisztító-téért.* Nevezett tea a kívánt hatást megtette. Még mielőtt felét elhasználtam volna, már 8 napon belül bal csípőmben és csontban volt rettentő köszvényes fájdalmam, melyek minden gyógyszernek makacsul ellenszegültek, annyira javultak, hogy az ágyat elhagyhattam és üzleti teendőimet újra megkezdhettem.

Ajánlom mindazoknak, kik hasonló bajban szenvednek, tegyenek kísérletet *Wilhelm Ferenc gyógyszerész ur Neunkirchen (Bécs mellett)* kitűnő vértisztító teájával.

1900. február 10.

v.

6-7

Tisztelettel

Barb. Huber neje

a Lóhozó címzett kanton tulajdonosnéja
Aesch-Neftenbach, Zürich, Svájc.

1691. sz. [tk. 1901.

Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak, Kraxner József végrehajtást szenvedő elleni 127 kor. 20 fil. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a sümegei kir. járásbírósa területén levő hosztóti 7 sz. tjkvben I 52. 99. 108. hrsz. ingatlanokból Kraxner Józsefet illető $\frac{1}{4}$ -ed részre 155 kor. 167 sz. tjkvben I. 7. hrsz. ingatlanból ugyanazt illető fele részre 880 kor., 168 sz. tjkvben I 273 hrsz. ingatlanból $\frac{1}{4}$ -ed részre 90 k., 164 sz. tjkvben ugyanakkor tulajdonául felvett I 149 hrsz. ingatlanra 256 kor., II. 167/a hrsz. ingatlan $\frac{1}{2}$ -ed részére 41 kor. 167/a hrsz. ingatlan fele részére 42 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi július hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor Hosztót közsegházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának $10\frac{1}{2}\%$ -át vagyis 15 kor. 50 fill; 8 kor. 80 fill; 9 kor; 25 kor. 60 fill. 4 korona 10 fillert; 4 korona 20 fillert készpénzben vagy az 1881. évi LX t.c. 42. § ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt i. m. rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX tc 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt átszolgáltató.

Kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság. Sümege, 1901. évi április hó 25-én

Saághy kir. aljbíró.

2989/tk. 1901.

Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegei kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Menyhárdt Sándor végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést a sümegei kir. járásbírósa területén levő sümegei 1087 számú tjkvben + 215 hrsz. alatt Menyhárdt Sándor tulajdonául felvett ingatlanra a C 394/93 sz. szolgálmi jog fenntartásával 801 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi július hó 26-ik napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverés-

sen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának $10\frac{1}{2}\%$ -át vagyis 89 kor. 10 fil. készpénzben vagy az 1881. LX. t.c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt i. m. rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt átszolgáltató.

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóság Sümege, 1901. évi június hó 11-én.

Szerdahely kir. aljbíró.

KLEIN MÓR

nagy-kanizsai és Dréher-féle sörraktára,
Sümege.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy ezentul a nagy-kanizsai sörön kívül

kőbányai Dréher-féle sört

is hordókban és zárt palackokban állandóan raktáron tartok.

A nagy érdemű közönség becses pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

KLEIN MÓR.

GYOMOR BETEGEKNEK!

Mindazoknak, — kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, éretlen gyümölcs, nehezen emészthető forró vagy hideg ételek evése vagy a rendetlen életmód által

gyomor-fájás, gyomor-görös, gyomor-lob, nehéz emésztés vagy elnyálgasodásban szenvednek, — ezen jó házi szer, melynek kitűnő hatását már számos éven át kipróbálták, a legmelegebben ajánljuk. E házi szer az ismert

EMÉSZTŐ- és VÉRTISZTÍTÓ-SZER, a

HUBERT ULRICH-féle „NÖVÉNY-BOR“.

Ezen növény-bor kiváló gyógyhatású növényekből és jó borból lesz készítve, midtál az ember emésztési szerveit föléleszti és erősíti, anélkül, hogy hashajtó szer volna. — A növénybor a vérkeringési akadályokat eltávolítja és a vért a betegséget előidéző anyagokból kitisztítja. Azonkívül hatásoson elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a növénybort kellő időben használatba veszik, a betegségeket már csirájukban megelőzhetik. Ezért ne mulassza el senki e növénybort más, egészségtelen szereknél előnybe részesíteni. Betegségek, mint **fejfájás, hőség, felfújódás, gyomorégés, rosszullét hányással**, mely baj idült **gyomorbetegségeknél** nagyobb mérvben szokott fellépni, sok esetben néhányszor való ivás után gyógyíthatóak.

Székszüklés és ennek kellemetlen következményei, mint **kólika, szívdobogás, álmatlanság**, valamint vértódlás a májban, lépben és ereken (**aranyeres fájdalmak**) növényborom által gyorsan és sikeresen **fájdalom nélkül** gyógyíthatóak. A növénybor a **rossz emésztést megszünteti**, az emésztő szerveket föléleszti és a gyomorban levő ártalmas anyagokat könnyű meghajtás által eltávolítja.

A soványság, vérszegénység, halaványszín, elerőtlenedés rendszeren a rossz emésztés, a kevés vérképződés és a máj betegségének következménye. Teljes **étvágytalanság, idegbaj** és **rossz kedélyállapot** folytán némely beteg lassan elsorvad. E növénybor az elerőtlenedett testnek új életet ad. E növénybor az étvágyat emeli, az emésztést föléleszti és a tápláló anyagot rendszeren földolgozza, a vérképződést javítja és siettet, az idegeket lecsendesíti és a betegnek új **életkedvet** ad. — Számos elismerő levél és köszönő irat igazolja el.

A **növénybor** kapható 3 és 4 koronás üvegekben a következő gyógyszertárakban: Csabrendek, Devecser, Jánosbánya, Zala-Szent-Grót, Szent-Gál, Zircz, Pápa, Lovász-Patona, Szany, Beled, Sárvár, Vasvár, Csány, Keszthely, Tapolca, N.-Vászony, Veszprém, Szombathely stb. valamint Magyarország és Ausztria összes kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertárainban.

Utánzatoktól óvakodjunk!

Véteinél kérjük

„Hubert Ulrich-féle Növénybor“.